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Metodický list/anotace 

Vytvořeno 3.12. 2012   

Prezentace je zaměřena na vzájemnou polohu přímky a roviny, výpočet společného 

bodu, je vhodná k přímé výuce i samostudiu. 

 
 



 

 

 

 

 

Vzájemná poloha 

přímky a roviny 



 

 

 

 

 

 

Jaká  může být vzájemná poloha přímky a roviny? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

1. Přímka je různoběžná s rovinou             

                                                                     p              up 

 

 

 

 

                                                                    

 

 

 

      Přímka je různoběžná s rovinou, jestliže směrový vektor up            

a normálový vektor n
α
 nejsou kolmé              up ·  nα

  ≠  0  

 

           Společný bod P přímky a roviny nazýváme průsečík 

 

 

 



 

2.  Přímka je rovnoběžná s rovinou            up                              

                                                                                                         p 

 

 

 

                                                                    

 

 

 

 

      Přímka je rovnoběžná s rovinou, jestliže směrový vektor up            

a normálový vektor n
α
 jsou kolmé                up ·  nα

  = 0  

 

 

 



 

 

 

 

                                                                    

 

 

 

 

 

Jestliže libovolný bod přímky leží v rovině, potom  

přímka leží v rovině 

 

 

 



                                                  Shrnutí 

 

Vzájemná poloha přímky a roviny 

 

 

                 různoběžné                                    rovnoběžné 

 

 

                 up ·  nα
  ≠  0                                       up ·  nα

  = 0                

  mají jeden společný bod P 

            (průsečík)                              

                               nemají žádný společný            každý bod  přímky         

                                                  bod                            je bodem roviny  

 

                              přímka leží mimo rovinu         přímka leží v rovině 

 

 

 



Příklady 

 

1. Určete vzájemnou polohu roviny 3x + 5y – z – 2 = 0  a přímky 

        x =        t 

        y =  1 – t 

        z =  3 – 2t 

 

 

Jak budeme postupovat? 



Řešení:  Určíme normálový vektor roviny 3x + 5y – z – 2 = 0   

               a směrový vektor přímky   x =  t, y =  1 – t,  z =  3 – 2t 

 

n = (3, 5, -1)  a  u = ( 1, -1, -2) 

          

určíme jejich součin:  3·1 + 5 ·(-1) + (-1)·(-2) =  3 - 5 + 2 = 0 

tedy  n · u = 0 

 

přímka je rovnoběžná s rovinou 

nyní určíme, zda přímka leží nebo neleží v rovině, tj. zda libovolný 
bod přímky leží v dané rovině 

zvolíme bod A z parametrického vyjádření přímky        A = [0, 1, 3]  

a dosadíme do rovnice roviny: 3·0 + 5·1 + (-1)·3 - 2 = 0          0 = 0 

                souřadnice bodu A vyhovují rovnici roviny 

 

Závěr:                             přímka leží v rovině 



 

2. Určete vzájemnou polohu roviny 3x + 5y – z – 2 = 0  a přímky 

       x =       4t 

       y =     ̶  3t 

       z = 1 – 3t 

 

 

 

Jak budeme postupovat? 

 

 

 

 

 

 



Řěšení:  Určíme normálový vektor roviny 3x + 5y – z – 2 = 0  

               a směrový vektor přímky  x = 4t, y =  ̶  3t, z = 1 – 3t 

 

n = (3, 5, -1)  a  u = ( 4, -3, -3) 

 

určíme jejich součin: 3·4 + 5·(-3) + (-1)·(-3) = 12 - 15 + 3 = 0 

tedy  n · u = 0 

 

přímka je rovnoběžná s rovinou 

nyní určíme, zda přímka leží nebo neleží v rovině, tj. zda libovolný 
bod přímky leží v dané rovině 

zvolíme bod A z parametrického vyjádření přímky        A = [0, 0, 1]  

a dosadíme do rovnice roviny: 3·0 + 5·0 + (-1)·1 - 2 = 0        -3 = 0 

                souřadnice bodu A nevyhovují rovnici roviny a tedy  

                                            přímka neleží v rovině 

Závěr:                   přímka je rovnoběžná s rovinou 

 

 



 

3.   Určete vzájemnou polohu roviny 3x + 5y – z – 2 = 0  a přímky 

       x = 2 + 3t 

       y = 1 

       z = 5 + 5t 

 

 

 

Jak budeme postupovat? 

 



Řešení:  Určíme normálový vektor roviny 3x + 5y – z – 2 = 0  

               a směrový vektor přímky x = 2 + 3t, y = 1, z = 5 + 5t 

 

n = (3, 5, -1)  a  u = ( 3, 0, 5) 

 

určíme jejich součin: 3·3 + 5·0 + (-1)·5 = 9 + 0 - 5 = 4 

tedy  n · u ≠ 0 

 

přímka je různoběžná s rovinou 

Nyní určíme průsečík P         dosadíme za x,y, z výrazy z 
parametrického vyjádření přímky do obecné rovnice roviny: 

       3·(2 + 3t) + 5·1 – (5 + 5t) – 2 = 0        6 + 9t + 5 – 5 – 5t – 2 = 0 

       4 + 4t = 0            t = -1 dosadíme zpět do rovnice přímky tj. 

x = 2 + 3·(-1) = 2 - 3 = -1     y = 1   z = 5 + 5·(-1) = 0         P = [-1, 1, 0]  

 

Závěr:       přímka je různoběžná s rovinou, průsečík P = [-1, 1, 0]  
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